《梁祝》响彻梁祝之乡

92岁作曲家何占豪 走进这所乡村小学

92 岁高龄的 何先生为何专程来 到这所乡村小学? 答案藏在高桥深厚 的文化底蕴与学校 坚持 20 余年的美 育耕耘中。



一所乡村小学的琴声,吸引大师到来

高桥镇是梁祝传说的重要发源地之一,而高桥镇中心小学虽是一所乡村学校,却拥有一支编制完整的小学生交响乐团——"高见交响乐团"。这一特色成为吸引何占豪前来的重要原因。

11月9日在宁波大剧院举办

《梁祝》66周年交响音乐会后,何占豪特意安排行程,走进这所与《梁祝》有着地缘与精神联结的学校。

何占豪在师生们的热烈欢迎中步入校园,少先队员为他系上红领巾、献上鲜花。随后,近百名小提琴手齐奏《梁祝》,从"草桥结拜"

部分的轻快旋律到"化蝶"的婉转 悠扬,孩子们的演奏打动了他。

何占豪说:"听到你们用真情 演绎《梁祝》,我非常感动。音乐 是心灵的语言,你们的演奏里有 童真、有热爱,这是最珍贵的艺术 底色。"

"何爷爷让我懂得琴声要有温度"

在互动环节,何占豪不仅讲解了《梁祝》创作背后的故事,还亲自指导演奏技巧:"拉琴不仅要动手,更要动心、动脑,既要追求音准节奏的精准,也要传递乐曲的情感与内涵。"

六年级学生谈瑾萱难掩激动: "能见到《梁祝》的作者,还得到他 的指导,我太幸运了!何爷爷让我 明白,练琴不只是重复练习,更是 与音乐对话、表达情感的过程。"

四年级的陈思恬表示:"何爷

爷的认可让我对学琴充满信心,我 要带着热爱坚持下去,希望将来也 能演奏出打动人心的音乐。"

何占豪在学校教师的陪同下参观了占地约2000平方米的"高见音乐中心",包括专业琴房、乐器库与乐团发展展示墙。高见交响乐团现场演绎了《红色娘子军》等经典作品,何占豪对乐团的演奏水平和学校的美育成果表示赞许。

随后,学校为何占豪颁发"高

见交响乐团名誉顾问"聘书。他在 受聘仪式上寄语:"音乐教育是美 育的重要载体,高桥小学能坚持20 余年深耕交响乐团建设,难能可 贵。希望孩子们在音乐陪伴下,成 长为有情怀、有格调的人。"

高桥镇中心小学党总支书记 严文若表示,学校将以此次交流为 契机,继续推进浸润式美育,让更 多孩子在音乐滋养中成长。

记者 林桦 通讯员 史文博

宁波高校围棋哪家强? 排名来了

近日,第八届宁波市高校围 棋比赛在宁波大学锦绣学生活动 中心收官。

宁波市高校围棋比赛是我市一项传统性赛事,每年举行一次,旨在推动围棋进校园工作,大力普及校园围棋教育,进一步推进高校围棋运动的发展。

"这次比赛有10多支高校队伍、48名棋手参加,其中有多名业余4段以上水平的棋手。在大学校园里,围棋这样的传统文化项目越来

越受到师生欢迎。下围棋是训练专注力的一个重要方式,对学生将来的学习和工作也很有帮助。"宁波大学"棋博士"研究会会长徐建平接受记者采访时表示,宁波大学"棋博士"研究会成立已近10年,无论在丰富师生的业余生活,还是提升学生素养方面,都发挥了一定作用。

本次比赛以学校为单位组队报 名,设置个人和团体奖项。经过一 天角逐,各竞赛项目排定名次。

男子个人前八名依次是:过致

远、吴俊涵、张誉怀、宋元烨、陈宇驰、贺谷雷、史策、薄立谦;女子个人前六名依次是:胡奕涵、顾珂滢、杨寒蕾、李荆言默、潘映旨、陈路。

团体前六名代表队分别是:宁 波诺丁汉、宁波大学、浙大宁波理 工、宁大二队、宁大科技学院、浙 江万里学院。

本次比赛由宁波市围棋协会主办,宁波大学清风棋社、宁波大学 "棋博士"研究会协办。

记者 戴斌 通讯员 李虹刚

宁波革命文物保护利用 宣传行动启幕

11月11日,"四明星火耀甬城"宁波革命文物保护利用宣传行动启墓。

活动以"革命文物活态传承"为核心,通过"回望·当下·未来"三大篇章, 诠释宁波抗战精神,让红色基因在四 明大地上薪火相传。

活动在庄重的"星火启幕"环节中拉开序幕,一段黑白默片风格的历史纪录片剪辑《山河记忆》,将观众带回烽火连天的峥嵘岁月。斑驳的影像里,抗战硝烟依稀可见,珍贵史料中,效实中学等学校1937年西迁的足迹清晰可循。

抗战期间,教育火种未熄,师生们怀揣家国大义,辗转迁徙,求知真理,用坚韧守护着家国复兴的星星之火。

效实西迁亲历者李庆坤校长之 子李君平登台访谈,深情讲述父辈在 迁校办学过程中历经的艰辛与坚守, 让观众感受到战乱中知识分子的家 国情怀。

当歌曲《在和平年代》的旋律缓缓 响起,历史与今日,在时空中回响共鸣。

一件文物,一段历史。一支钢笔,见证一段热血青春。情景讲述《钢笔的证言》以朱镜我烈士的遗物钢笔为核心道具,还原了这位新四军宣传部长以笔为枪、投身革命宣传的热血事迹

文物修复纪实《青春守护》通过宁 波财经学院"我为烈士修遗物"项目视 频,呈现了学生们修复林勃烈士书信 的细致过程:在宁波镇海区档案馆里, 一封家书已静静躺了80多年。信纸 泛黄,边角微卷,字迹却依然清晰—— 这是抗日烈士林勃,在生命的最后写 给恋人余也萍的绝笔。伴随学生深情 朗诵的烈士家书,80多年前抗日烈士 林勃与恋人余也萍的真挚情感与家国 大义令人动容。

浙东抗日根据地讲解员以旧址修缮为例,结合修缮前后对比图,生动阐释"保护即传承"的理念,让现场观众直观感受革命文物保护的重要意义。

现场两项重磅环节,为红色传承注入新的灵魂——

宁波·黄冈革命文物保护利用协同研究中心成立,将推动两地文保机构、高校及科研单位深化合作,为革命文物普查、研究、保护、利用提供智力支撑

"四明星火耀甬城"红色研学游营地授旗仪式上,嘉宾为宁波教育博物馆、江北慈湖烈士陵园、镇海朱枫纪念馆、鄞州沙氏故居等营地代表授旗,标志着宁波红色研学实践迈上新台阶。情景剧《四明山妈妈》以艺术化形式再现革命年代的军民鱼水情,传递着红色精神的生生不息。 记者 顾嘉懿